## 港澳暨海外漢語探新國際研討會

## 邵朝陽 澳門大學中文學院

為推動和促進港澳暨海外漢語的研究,由澳門語言學會主辦的「港澳暨海外漢語探新」國際研討會,於1997年12月15至16日在澳門舉行,出席研討會的代表有三十餘人,其中以香港、澳門為多,此外還有來自新加坡和北京等地的學者。

此次研討會的主題是「探新」。語言探新也就是探討「語言中出現的新現象、新情況、新的規律」。主辦是次研討會的澳門語言學會會長程祥徽在開幕辭中説:「語言的變遷與社會的變遷息息相關,或者說是形影相隨,港澳社會的變化極大,這個地區的主要語言漢語當然也發生巨大的變化」;「語言學家應當有一條對語言現象十分敏感的神經,由個別看到普遍,由現在看到將來」。他認為是次研討會所探討的「新」除了語言現象的「新」之外,環應包括語言研究的「新」和語言教學方面出現的新方法、新嘗試。

研討會的論文富於時代氣息和地方特色。語料豐富生動,分析新意疊出,能密切 聯繫社會語言實際。研討會洋溢著強烈的求實探新的學術氣氛。

澳門語言學會擬將是次研討會的論文結集。這將是該學會繼前兩次研討會論文集 《語言與傳意》、《方言與共同語》之後的又一系列叢書。

下面是在本屆研討會上宣讀的論文,有\*號者未出席會議。

汪惠迪 華語特有詞語:新加坡社會的寫真

尹德剛 新媒介與語言變遷

鄧景濱 修辭新格「諧易」初探

林萬菁\* 從修辭的觀點看非規範的「有」字句

能懷苑 普通話粵方言聲調對比與教學探新

施關涂 句子:三個平面的語法研究的對象

龍裕琛 港澳流行語淺析

黃坤堯 香港中文報刊的語文探新

張卓夫 語言間的相互影響與漢語新詞語新語法的產生

劉羨冰\* 母語教學探新

張國憲 現代漢語形容詞的體及其形態化歷程

劉曉南\* 從宋代福建詩人用韻看歷史上吳語對閩語的影響